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Funktionen – Nullstellen und Schnittstellen linearer Funktionen  

Lösungsblatt 1   
Nullstellen nennt man jene Punkte, in denen die Funktionsgerade bzw. Funktionskurve  

die x-Achse schneidet   →   y = 0  

 Musterbeispiel: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    g(x): y = – 3x +12                      f(x): y = + 3x – 6; 

          fallend                                      steigend 
 

 

 

 

f(x):   y = + 3x – 6;   g(x):   y = – 3x +12 

Nullstellen:  →   y = 0: 

3x – 6 = 0    | + 6 

3x = + 6    | : 3 

 x = + 2  

Nf (+2/0) 

– 3x + 12 = 0        | – 12 

 – 3x = – 12   | : (–3)            

 x = + 4  

Ng (+4/0) 
Die Schnittstellen der beiden Funktionen:   f(x) ∩ g(x) 

f(x):    y = + 3x –  6       | .( – 1)  

g(x):   y = – 3x + 12  

        – y = – 3x +   6          y = +3 x – 6 

          y = – 3x + 12           y = + 3.3 – 6 

          0 = – 6x + 18   | + 6x             y =  + 3 

     + 6x = +18      | : 6    

          x = + 3                       S(+3/+3)  
    

 

Berechnen Sie die Nullstellen folgender Funktionen! 

f(x):  y = 3x – 12 

→  y = 0: 

3x – 12 = 0    | + 12 

3x = + 12       | : 3 

  x = + 4       N(+ 4/0) 

f(x):  y = – 2x – 8 

→  y = 0: 

– 2x – 8 = 0    | + 8 

– 2x = + 8       | : (– 2) 

  x = – 4        N(– 4/0) 

f(x):  y = 2x + 5 

→  y = 0: 

2x + 5 = 0      | – 5 

2x = – 5         | : 2 

  x = – 2,5    N(– 2,5/0) 

f(x):  y = – 9x – 12 

→  y = 0: 

– 9x – 12 = 0    | + 12 

– 9x = + 12       | : (– 9) 

  x = – 
  

 
        x = – 

 

 
       

                   N(– 1,33/0) 
 

Berechnen Sie die Schnittstellen folgender Funktionen! 

f(x):  y = 3x – 12;   g(x):  y = – 2x – 8;   f(x) ∩ g(x):  

   y = 3x – 12 

   y = 2x – 8     | . (– 1)          y = 2 x – 8  

   y = + 3x – 12                     y = 2 . 4 - 8 

– y = – 2x +  8                      y = 0 

   0 =  x – 4      | + 4             

    x = + 4                              S(+4/0) 

f(x):  y = 2x + 5;    g(x):  y = – 9x – 12; f(x) ∩ g(x): 

   y =    2x + 5 

   y = – 9x – 12     | . (– 1)          y = 2 x + 5  

   y = + 2x +  5                           y = 2 .( –1
 

  
 ) + 5 

– y = + 9x +12                           y = +1
  

  
 

   0 =  11x + 17      | – 11x             

    – 11x = + 17      | : (– 11x) 

           x = – 
  

  
 =  –1

 

  
                S(–1

 

  
 / +1

  

  
)  

 


